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Εφηβεία, το «έ α ρ» της ζωής

Η έντονη κριτική διάθεση και η αμφισβήτηση που τόσο συχνά εκδηλώνουν
οι έφηβοι για τα κοινωνικά πράγματα και η έντονη ριζοσπαστικότητα και
ανακαινιστική τους διάθεση έχουν, αναμφισβήτητα, και τη θετική πλευρά τους. 

Πρόκειται για τις πρώτες άδολες και θαρραλέες πτήσεις της νεανικής
σκέψης στον χώρο των ιδεών, των ιδανικών, των θεωρητικών συλλήψεων και
των αξιών, μια ενασχόληση εξαιρετικά παραγωγική, χρήσιμη και αναγκαία, όχι
μόνο για την ολοκλήρωση της ανθρώπινης προσωπικότητας, αλλά και για
την κοινωνική ανανέωση και πρόοδο. 

→ Γι’ αυτό, η εφηβεία προσφυώς έχει αποκληθεί «αιώνια αναγέννηση!».
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο όρος «εφηβική κρίση» αναφέρεται στις ιδιόρρυθμες - ιδιόγνωμες συμπεριφορές που εκδηλώνει το αναπτυσ-
σόμενο άτομο σε κάποια φάση στη δεύτερη 10ετία της ζωής του. Πρόκειται για καθαρώς αναπτυξιακά γεγονότα που
επισυμβαίνουν στον έφηβο στην πορεία του προς την ωριμότητα – την ενηλικίωση.

Για μερικά από τα εφηβικά αυτά συμβαίνοντα θα παρουσιάσουμε κριτικές επισημάνσεις και συμβουλευτικά
σχόλια για μια αποτελεσματικότερη ψυχοπαιδαγωγική διαχείριση των εφηβικών αυτών θεμάτων στο σχολείο και στην
οικογένεια.

Όμως, τα συμβουλευτικά αυτά σχόλια και οι χρηστικές αυτές οδηγίες επουδενί συνιστούν «συνταγολόγιο προς
γενική χρήση!». Στα διανθρώπινα θέματα δεν υπάρχουν απλές απαντήσεις – ρετσέτες που να μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν από όλους τους γονείς με όλα τα παιδιά/εφήβους. Το σώφρον είναι οι οδηγίες αυτές να θεωρούνται ως
γενικές κατευθυντήριες αρχές που και αυτές θα πρέπει να εφαρμόζονται με μεγάλη ευελιξία. 

Το κυριότερο που θα μπορούσαν οι γονείς να κάνουν είναι να ασχολούνται συστηματικά με την πορεία ανάπτυξης
του παιδιού τους, να γνωρίσουν από τα πρώτα παιδικά χρόνια τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του και να το περιβάλλουν
με έκδηλη στοργή και συμπαθητική κατανόηση. Το είδος της εφηβείας που θα εκδηλώσει το παιδί μας εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό από το είδος των βιωμάτων και των εμπειριών του κατά την προηγηθείσα προεφηβική 10ετία του.

Με την παραπάνω επιφύλαξη, θα παρουσιάσω για δέκα (10) εφηβικά θέματα κάποιες σκέψεις τις οποίες, ελπίζω,
ότι θα βρουν οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί χρήσιμες στο ψυχοπαιδαγωγικό έργο τους. Η επεξεργασία των θεμάτων
αυτών γίνεται με καμβά τους οκτώ (8) αναπτυξιακούς στόχους - απαιτήσεις της εφηβικής ηλικίας, δηλαδή το τι μπορεί
και τι πρέπει να πραγματώσει ο έφηβος στην πορεία του προς την προσωπική ολοκλήρωση (βλέπε επόμενη σελίδα).

Η ύλη των δέκα αυτών θεμάτων έχει, σε μεγάλο μέρος, αντληθεί από το τετράτομο σύγγραμμά μου «Εξελικτική
Ψυχολογία: Η ψυχική ζωή από τη σύλληψη ώς την ενηλικίωση» και από το σύγγραμμα «Ψυχολογικά Προβλήματα Παιδιών
και Εφήβων: Πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση, θεραπευτική παρέμβαση. Οδηγίες για γονείς, εκπαιδευτικούς και άλλους ειδικούς
ψυχικής υγείας και αγωγής». Στα συγγράμματα αυτά ο αναγνώστης μπορεί να βρει εκτενέστερες αναλύσεις για τα δέκα
αυτά θέματα. Ασφαλώς, και για άλλα πολλά συναφή (βλέπε οπισθόφυλλο). 

Φεβρουάριος  2016 Ι. Ν. Παρασκευόπουλος
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Βαρύ το αναπτυξιακό έργο της εφηβικής ηλικίας:
Οι οκτώ (8) στόχοι - απαιτήσεις

Η ανθρώπινη προσωπικότητα διαφοροποιείται και εξελίσσεται σε όλη τη διάρκεια της ζωής. Σε κάθε ηλικιακή περίοδο
έχει καθοριστεί, με βάση τη βιολογική ωριμότητα και τις κοινωνικές επιδράσεις, τι μπορεί και πρέπει το αναπτυσσόμενο
άτομο να επιτύχει. Πρόκειται για μια δέσμη από γνώσεις, δεξιότητες, κοινωνικές σχέσεις και ενδοπροσωπικές μορφές
προσαρμογής, των οποίων η επιτυχής πραγμάτωση κάνει τον έφηβο να νιώθει ευτυχής, αλλά και ικανό για να ανταποκριθεί
στο ρόλο του ενηλίκου.

→ Οι αναπτυξιακοί στόχοι, τους οποίους πρέπει να επιδιώξει ο έφηβος και να κατακτήσει, μπορούν να συνοψιστούν
ως εξής: 

α) Να αποδεχθεί τη νέα μορφή που παίρνει τελικά το σώμα του και να χρησιμοποιεί τις νέες σωματικές και ψυχοκινητικές 
του δυνατότητες αποτελεσματικά.

β) Να διαμορφώσει μια ώριμη ετερόφυλη σχέση και να αποδεχθεί τον κοινωνικό ρόλο του φύλου του. 

γ) Να εξασφαλίσει μια βέβαιη προοπτική για οικονομική ανεξαρτησία με την επιλογή επαγγέλματος και τη συστηματική
προετοιμασία για την άσκηση του επαγγέλματος αυτού. 

δ) Να αποκτήσει συναισθηματική αυτονομία από τους γονείς και άλλους ενηλίκους. 

ε) Να διαμορφώσει νέες σχέσεις αμοιβαιότητας με τους συνομηλίκους του και των δύο φύλων. 

στ) Να αποκτήσει τις γνωστικές δεξιότητες και τις έννοιες που είναι αναγκαίες για την ενεργό συμμετοχή του στην κοινωνική
και πολιτική ζωή. 

ζ) Να διαμορφώσει ένα αξιολογικό σύστημα, με την ιεράρχηση σκοπών και αξιών της ζωής. 

η) Να δώσει ικανοποιητική απάντηση στα υπαρξιακά ερωτήματα, όπως: «Ποιος είμαι;», «Από πού έρχομαι;»,
«Πού πηγαίνω;»• να αποκτήσει δηλαδή «προσωπική ταυτότητα».

→ Σκεφθείτε, γονείς και εκπαιδευτικοί, για να μπορέσει ο έφηβος να πραγματώσει το πολυσχιδές αυτό αναπτυξιακό
έργο του, πόση ψυχολογική στήριξη και συμπαθητική κατανόηση θα πρέπει να του δίνεται, απλόχερα, από όλους μας!
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Στο Σχ.1, στην απέναντι σελίδα, περιγράφονται, σε κωδικοποιημένη μορφή, στην πρώτη στήλη, τα συμβαίνοντα
σε ΟΛΟΥΣ τους εφήβους∙ δηλαδή, οι ποικίλες ιδιόγνωμες - ιδιόρρυθμες συμπεριφορές που, φυσιολογικά, εκδηλώνουν
ΟΛΟΙ οι έφηβοι. Στη δεύτερη στήλη αναφέρονται οι διάφορες προβληματικές -παθολογικές συμπεριφορές που
εκδηλώνουν κάποιοι, ΟΛΙΓΟΙ, έφηβοι.*

Τα «δεύτερα» εφηβικά συμβαίνοντα, τα προβληματικά-παθολογικά, είναι κατά μεγάλο μέρος απόρροια άστοχων
χειρισμών των «πρώτων», των φυσιολογικών, εκ μέρους των σημαντικών προσώπων στη ζωή του παιδιού / του εφήβου
(γονέων, δασκάλων, συνομηλίκων). Συμβαίνει μάλιστα το εξής: Τα «δεύτερα», ευθύς ως εδραιωθούν, συμπλέκονται
με τα «πρώτα» και αλληλοεπιδεινώνονται. 

→ Με άλλα λόγια, συμβαίνει η εξής κυκλική αλληλεπιδραστική διαδοχή: 
. . . ➞ Άστοχοι χειρισμοί, κυρίως στα πλαίσια της οικογένειας, των «π ρ ώ τ ω ν», των ιδιόρρυθμων - ιδιόγνωμων,
αλλά φυσιολογικών, εφηβικών αντιδράσεων ➞ Διάρρηξη της σχέσης γονέων – εφήβου ➞ Νόθευση ή/και διακοπή
της επικοινωνίας γονέων ‒ εφήβου ➞ Διολίσθηση του εφήβου στα «δ ε ύ τ ε ρ α», τα προβληματικά - παθολογικά ➞
. . . ➞ και ο «φαύλος κύκλος» της διπλής παγίδευσης, αφενός της απαξίωσης του γονεϊκού ρόλου και αφετέρου
της αλλοτρίωσης του παιδιού, να συνεχίζεται αυτο-τροφοδοτούμενος! 

Στον δημόσιο διάλογο αγνοούμε την παραπάνω αλληλεπιδραστική σκυταλοδρομία. Το ενδιαφέρον μονοπωλούν
οι προβληματικές - παθολογικές συμπεριφορές που εκδηλώνουν κάποιοι, ΟΛΙΓΟΙ, έφηβοι. Αντίθετα, τα συμβαίνοντα
σε ΟΛΟΥΣ τους εφήβους τα θεωρούμε ότι απλώς είναι «οι γνωστές εφηβικές εκκεντρικότητες» που, για τη διαχείρισή
τους, αρκεί η «τρέχουσα» εμπειρία!

→ Ας ασχοληθούμε, επιτέλους, και ας μάθουμε εμείς οι γονείς και οι δάσκαλοι – και προ παντός, οι ίδιοι οι έφηβοι –
τα «φυσιολογικώς» συμβαίνοντα σε ΟΛΟΥΣ τους εφήβους. Η έγκαιρη και έγκυρη γνώση των εφηβικών αυτών
αναπτυξιακών ιδιόγνωμων - ιδιόρρυθμων συμπεριφορών και η ορθή ψυχοπαιδαγωγική διαχείρισή τους αποτελεί,
για τις προβληματικές- παθολογικές συμπεριφορές που επισυμβαίνουν σε κάποιους, ΟΛΙΓΟΥΣ, εφήβους, ευθεία
μορφή αλληλεπιδραστικής ΠΡΟΛΗΨΗΣ. 

→ Ασφαλώς, οι προβληματικές-παθολογικές συμπεριφορές ενέχουν κινδύνους τόσο για το ίδιο το άτομο όσο και
για τους άλλους, όμως ας μην ξεχνάμε ότι η μονοπωλιακή απασχόληση με τις αποκλίνουσες περιπτώσεις αποτελεί
γι’ αυτές είδος «αρνητικής» διαφήμισης. 
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* Τα συμβαίνοντα σε ΟΛΟΥΣ τους εφήβους αποτελούν το περιεχόμενο του τετράτομου συγγράμματός μου: Εξελικτική ψυχολογία:
Η ψυχική ζωή από τη σύλληψη ώς την ενηλικίωση. Αθήνα: Κεντρική διάθεση Βιβλιοπωλείο Πεδίο (βλέπε οπισθόφυλλο). 

* Οι προβληματικές-παθολογικές συμπεριφορές που εκδηλώνουν κάποιοι ΟΛΙΓΟΙ έφηβοι εξετάζονται, εκτενώς, στο σύγγραμμα: Παρασκευό-
πουλος, Ι.Ν. & Herbert, M. (2014). Ψυχολογικά προβλήματα παιδιών και εφήβων: Πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση, θεραπευτική παρέμβαση.
Οδηγίες για γονείς, εκπαιδευτικούς και άλλους ειδικούς ψυχικής υγείας και αγωγής. Αθήνα: Εκδόσεις Πεδίο (βλέπε οπισθόφυλλο).

ΘΕΜΑ 1: Τα συμβαίνοντα σε ΟΛΟΥΣ και τα συμβαίνοντα σε ΟΛΙΓΟΥΣ εφήβους: 
Τα «δεύτερα» μονοπωλούν τον δημόσιο διάλογο·� 
τα «πρώτα» θεωρούνται αυτονόητα 
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Σχ. 1. Τα συμβαίνοντα σε ΟΛΟΥΣ τους εφήβους και
τα συμβαίνοντα στους ΟΛΙΓΟΥΣ εφήβους.
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Η εφηβεία είναι ένα πανανθρώπινο αναπτυξιακό φαινόμενο με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, με συγκεκριμένες
ιδιόγνωμες συμπεριφορές, αυτό που αποκαλούμε «κρίση της εφηβικής ηλικίας». Πρόκειται για ραγδαίες και καθολικές
αλλαγές σε όλους τους τομείς ανάπτυξης (βλέπε Σχ.1 στην προηγούμενη σελίδα). 

→ Ειδικότερα: Στον σωματικό τομέα, το σχήμα του σώματος μπαίνει σε νέο καλούπι. Στη σκέψη και στον τρόπο
αντίληψης του κόσμου, από πραγματιστής που ήταν ως παιδί, γίνεται ιδεαλιστής με έντονη την ανακαινιστική
διάθεση, με αμφισβήτηση και εναντίωση προς κάθε μορφή αυθεντίας. Στον ψυχοκοινωνικό τομέα, βιώνει έντονο ψυχικό
αναβρασμό με απότομες συναισθηματικές μεταπτώσεις και θυμικές εντάσεις, με βασανιστικούς υπαρξιακούς
προβληματισμούς και ερωτήματα προσωπικής ταυτότητας, όπως: «Ποιος είμαι;», «Ποια τα πιστεύω μου και ποιες οι
αρχές μου;», «Θέματα επιλογής σπουδών και επαγγέλματος» κ.τ.ό. 

● Πρόκειται για καθολικές αλλαγές, γι’ αυτό, προσφυώς, η εφηβεία έχει αποκληθεί «Δεύτερη γέννηση!». 
Ενώ είναι κοινά τα παραπάνω χαρακτηριστικά, όμως υπάρχουν τεράστιες ατομικές διαφορές μεταξύ των παιδιών.

Π.χ., υπάρχουν διαφορές στον χρόνο έναρξης της ήβης (όπως μεταξύ της πρώιμης και της αργοπορημένης ήβης)∙
διαφορές στη διάρκεια, στην έκταση και στην ένταση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της ήβης κ.τ.ό. Οι διαφορές
αυτές οφείλονται στην εγγενή ιδιοσυγκρασία του παιδιού και στις εμπειρίες του κατά την προηγηθείσα προεφηβική
10ετία του. Ισχύει δηλαδή η επιγένεση: κάθε επόμενο οικοδομείται σε ό,τι έχει προηγηθεί. Γι’ αυτό, σύνηθες είναι
το γεγονός να βρίσκεις διαφορετικό είδος εφηβείας ανάμεσα στα αδέλφια μέσα στην ίδια οικογένεια.

● Γενικώς, κάθε παιδί βιώνει με «τον δικό του» τρόπο την εφηβεία. Στον ιδιαίτερο αυτόν τρόπο βίωσης της εφηβείας
υπάρχουν τεράστιες ατομικές διαφορές: στην ηλικία έναρξης, στην ένταση, στην έκταση, στη διάρκεια, στo θυμικό περίβλημα!

● Φαίνεται ότι η γνωστή «εφηβική κρίση» παίρνει τις εξής τρεις μορφές:

– Για ορισμένα παιδιά, τα περισσότερα, αποτελεί απλώς έναν ελαφρύ κυματισμό που σύντομα αφομοιώνεται. 

– Για άλλα παιδιά, ολίγα, αποτελεί άλλοτε βουβή και άλλοτε θορυβώδη τρικυμία.

– Και για άλλα παιδιά, ευτυχώς τα ολιγότερα, αποτελεί θυελλώδη φουρτούνα σε αχαρτογράφητα νερά. 

● Σκεφθείτε πόση ψυχοπαιδαγωγική μαεστρία απαιτεί η διαχείριση του εφήβου με «φουρτουνιασμένη» εφηβεία!

– Η ρήση ότι «η γνώση είναι δύναμη!» ισχύει, πολλαπλώς, στη διαχείριση των διανθρώπινων σχέσεων∙
ιδίως, στους εφήβους!

→ Εκτενής λόγος για τη βελτίωση της επικοινωνίας με τους εφήβους γίνεται στο ΘΕΜΑ 8 (σελ. 21). 
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ΘΕΜΑ 2: Ο κάθε έφηβος έχει «τη δική του» εφηβεία
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Η εφηβεία αρχίζει ως βιολογικό φαινόμενο με την ωρίμαση της γενετήσιας λειτουργίας, αλλά, στη συνέχεια,
καταλήγει σε ψυχοκοινωνικό φαινόμενο. Οι εφηβικές βιοσωματικές αλλαγές συμπλέκονται και αλληλεπιδρούν
με τις εκάστοτε κοινωνικές συνθήκες: τις κοινωνικές αντιλήψεις, τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες, την κατανομή της εργασίας
και τις οικονομικές συνθήκες, τον ρυθμό κοινωνικής αλλαγής και κινητικότητας, τις δυνατότητες επικοινωνίας
και αλληλεπίδρασης των νέων κ.τ.ό. 

Παλιότερα στον χώρο της εργασίας ίσχυε η διαδοχή: Σπουδές – Επάγγελμα – Σύνταξη. Σήμερα η διαδοχή αυτή
έχει διαρραγεί. Επίσης, παλιότερα η παρέα των συνομηλίκων (οι συνομήλικοι παίζουν σημαντικό ρόλο) ήταν
οι λιγοστοί συμμαθητές μας, γειτονόπουλα. Σήμερα συνομήλικοι είναι οι ανά τον κόσμο χρήστες των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης!

→ Το είδος λοιπόν της εφηβείας που βιώνουν οι έφηβοι είναι, σε μεγάλο βαθμό, αντανάκλαση των εκάστοτε
κοινωνικών συνθηκών.

Όμως, στην καθημερινή μας συμπεριφορά συμβαίνει αυτό που στην Ψυχολογία ονομάζεται «αναβίωση
των προσωπικών βιωμάτων»∙ δηλαδή, τείνουμε να προσλαμβάνουμε, να ερμηνεύουμε και να αντιμετωπίζουμε
τα διάφορα θέματα με βάση τις δικές μας εμπειρίες, τα δικά μας βιώματα. Οι προηγούμενες δηλαδή εμπειρίες μας
λειτουργούν ως έτοιμες λύσεις και, μάλιστα, δοκιμασμένες λύσεις. Π.χ. για το τι είναι εφηβεία και για το πώς
να χειριστούμε τον έφηβο/παιδί μας, γνωρίζουμε αρκετά και μάλιστα «από πρώτο χέρι». Γιατί και εμείς υπήρξαμε
έφηβοι και, τώρα, εμπειρότεροι, σαραντάρηδες και πενηντάρηδες, γνωρίζουμε τι είναι καλό για το παιδί μας
και θα πρέπει το παιδί να στοιχείται στις νουθεσίες μας και στις επιλογές μας. 

→ Η εφηβεία των σημερινών παιδιών σίγουρα διαφέρει από την εφηβεία των γονέων τους, 20 και 30 χρόνια πριν.
Μια πείσμων επιμονή στην τακτική να διαχειριζόμαστε την εφηβεία του παιδιού μας με βάση τα δικά μας εφηβικά

βιώματα, συχνά, καταλήγει σε διπλή παγίδευση: αφενός το παιδί ψυχικά καταρρακωμένο και αποξενωμένο∙ και
αφετέρου τους γονείς πολλαπλώς ηττημένους και τον ρόλο τους, ως γονέων, να έχει, στα μάτια του παιδιού,
ακυρωθεί. 

Οι γονείς που κινδυνεύουν να εγκλωβιστούν στην παγίδα να διαχειρίζονται την εφηβεία του παιδιού τους
«κρίνοντας εξ ιδίων τα αλλότρια», όπως λέει ο λαός, είναι οι γονείς με αυταρχική συμπεριφορά, οι καταπιεστικοί
γονείς με εξωπραγματικές απαιτήσεις και, ιδίως, οι γονείς που συμβαίνει να είναι πετυχημένοι αυτοδημιούργητοι.

→ Ιδιαίτερος λόγος για τον «ιδανικό – αυθεντικό» γονέα που μπορεί να διαχειριστεί καλύτερα την εφηβική κρίση
γίνεται στο ΘΕΜΑ 10 (σελ. 28). 
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ΘΕΜΑ 3: Κάθε εποχή και κάθε κοινωνία έχουν «τη δική τους» εφηβεία
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Ως αφετηρία της εφηβείας λαμβάνεται το χρονικό σημείο στο οποίο το άτομο γίνεται ικανό για αναπαραγωγή
(δηλαδή, να παράγει το αγόρι ώριμα σπερματοζωάρια και το κορίτσι ώριμα ωάρια)∙ και ως πέρας της εφηβείας,
το χρονικό σημείο στο οποίο το άτομο θεωρείται ώριμο να αναλάβει τον ρόλο του ενηλίκου∙ δηλαδή, να έχει κατακτήσει
ψυχοκοινωνική ωριμότητα, βουλητική και εκτελεστική αυτονομία –αυτοβούλως να αποφασίζει και αυτοβούλως
να εκτελεί– καθώς και άμεση προοπτική για οικονομική αυτάρκεια.

Η χρονική διάρκεια της εφηβείας, στις αναπτυσσόμενες κοινωνίες, μεγαλώνει ολοένα και περισσότερο. Η έναρξη
της εφηβείας, λόγω των καλύτερων συνθηκών διαβίωσης, επισπεύδεται∙* και η λήξη της, λόγω των αυξημένων
απαιτήσεων για σπουδές και προεπαγγελματική εμπειρία, παρατείνεται. 

→ Τα εν λόγω ηλικιακά δεδομένα επιβάλλουν τις εξής δύο πρόνοιες:
α) Οι γονείς ας συνειδητοποιήσουμε ότι, με την αμφίπλευρη επιμήκυνση της εφηβείας, θα ζήσουμε, εκ των πραγμάτων,

μαζί με τα παιδιά μας ως εφήβους, για πολύ περισσότερα χρόνια. Ας φροντίσουμε λοιπόν, έγκαιρα, να μάθουμε
τι είναι η εφηβεία και, κυρίως, να μάθουμε και να ασκηθούμε στο πώς μπορούμε να διαχειριζόμαστε τις αναπτυξιακές
ιδιαιτερότητές της με τρόπο ωφέλιμο για το παιδί.

β) Απόρροια της επίσπευσης του χρόνου ενήβωσης είναι ότι πολλά παιδιά των τελευταίων τάξεων του δημοτικού
σχολείου –ιδίως, κορίτσια– έχουν διαβεί τον εφηβικό «Ρουβίκωνα». Ως εκ τούτου, η προγραμματική εισαγωγή
στα σχολεία της σεξουαλικής αγωγής είναι σκόπιμο να αρχίζει από τις τελευταίες τάξεις του δημοτικού∙ και όχι από
τα γυμνασιακά χρόνια. 

Άλλωστε, η μαθησιακή επεξεργασία των θεμάτων της ερωτικής ορμής με παιδιά του δημοτικού σχολείου έχει
το πλεονέκτημα ότι θα γίνεται στο στάδιο της λανθάνουσας σεξουαλικότητας, όπως τονίζει ο Freud, όπου δεν υπάρχει
το ιδιαίτερο θυμικό – συγκινησιακό στοιχείο, το οποίο προκαλείται από την επενέργεια των εφηβικών ορμονών.

Μάλιστα, μπορεί να ρυθμιστεί ώστε στο δημοτικό σχολείο να εξετάζονται οι βιολογικές αλλαγές της ήβης και
στο γυμνάσιο – στο λύκειο οι ψυχοκοινωνικές – διαπροσωπικές αλλαγές. 

12

* Στη Νορβηγία έχουν καταγραφεί δεδομένα για τον χρόνο έναρξης της ενήβωσης στα χρόνια 1840 -1950. Η μέση ηλικία έναρξης
της έμμηνης ρήσης στα 110 αυτά έτη μειώθηκε από 17,1 έτη σε 12,2∙ δηλαδή, μείωση της ηλικίας ενήβωσης κατά 3 έτη και 10 μήνες.

ΘΕΜΑ 4: Η χρονική περίοδος της εφηβείας επιμηκύνεται
και προς τα δύο άκρα της
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Οι έφηβοι 14 ώς 19 ετών, σε σύγκριση με τους προεφήβους, παρουσιάζουν διπλάσιο ποσοστό θανάτων. Τα 2/3 είναι
βίαιοι θάνατοι, οφειλόμενοι κυρίως σε τροχαία ατυχήματα και σε αυτοκτονίες, και το 1/3 οφειλόμενοι σε ασθένειες. 

Αναφορικά με τα τροχαία ατυχήματα, το ταχυκίνητο τροχοφόρο, κυρίως το δίκυκλο, στα χέρια του εφήβου αποκτά
συμβολική αξία: γίνεται εργαλείο για την εκτόνωση ψυχικής έντασης, ένα μέσο για την έκφραση καταπιεσμένης
επιθετικότητας και εχθρότητας, την ανάγκη για αναγνώριση, την αντιστάθμιση της κοινωνικής αβεβαιότητας, την τάση
για καταστρατήγηση και εναντίωση στους κανόνες και τις οδηγίες των ενηλίκων κ.τ.ό. 

Εξάλλου, οι λόγοι που οδηγούν τους εφήβους στην αυτοκτονία συνήθως είναι: προβλήματα με την οικογένεια,
προβλήματα με το σχολείο (αποτυχία σε εξετάσεις), ερωτική απογοήτευση, ανεπιθύμητη εγκυμοσύνη, εφηβική
κατάθλιψη, χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών κ.τ.ό. 

Αναφορικά με τις ασθένειες, οι έφηβοι, ενώ ασχολούνται περισσότερο από κάθε άλλη ηλικιακή ομάδα με το σώμα
τους, εντούτοις γνωρίζουν ελάχιστα για την υγεία τους*. Από τις λοιμώδεις ασθένειες, ιδιαίτερα επικίνδυνη είναι
η παρωτίτιδα στα αγόρια, γιατί μπορεί να προκαλέσει στειρότητα. Επίσης, προβλήματα για την υγεία μπορεί
να προκύψουν από διαταραχές της σίτισης, όπως είναι η παχυσαρκία και, κυρίως στα κορίτσια, η ψυχογενής ανορεξία. 

→ Θεωρητικά λοιπόν θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι οι 2 στους 3 θανάτους κατά την εφηβεία θα μπορούσαν
να αποφευχθούν με τη βελτίωση των ψυχολογικών και κοινωνικών συνθηκών κάτω από τις οποίες ζουν οι έφηβοι,
μέσω μιας έγκαιρης συστηματικής κοινωνικής και ψυχολογικής καθοδήγησης και βοήθειας των εφήβων.

→ Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς (οικογένεια, σχολείο, υγειονομικές υπηρεσίες) ας φροντίσουμε να σχεδιάζουμε
και να εφαρμόζουμε συντονισμένες προσπάθειες, ώστε οι νέοι μας να διαμορφώσουν συνείδηση υπευθυνότητας
για την υγεία τους και να εξοπλιστούν με δεξιότητες ορθής αυτοδιαχείρισης και αυτοπροστασίας της σωματικής
ακεραιότητάς τους και της ζωής τους. Στις συντονισμένες αυτές προσπάθειες θα πρέπει να περιληφθούν διδακτικά
προγράμματα αγωγής υγείας, σεξουαλικής – διαφυλικής αγωγής και κυκλοφοριακής αγωγής.

→ Ειδικότερα, στην κυκλοφοριακή αγωγή, θα μπορούσε, όπως συμβαίνει και σε άλλες χώρες, να εισαχθεί και
να διδάσκεται συστηματικά, στις τελευταίες τάξεις της Β/βάθμιας εκπαίδευσης, ειδικό μάθημα οδήγησης∙ και έτσι ο έφηβος,
αποφοιτώντας από το λύκειο, να παίρνει και το απαιτούμενο δίπλωμα οδήγησης επιβατικού αυτοκινήτου.

13

ΘΕΜΑ 5: Το ποσοστό των βίαιων θανάτων στους εφήβους είναι υψηλό: 
Οι 2 στους 3 θανάτους θα μπορούσαν να αποφευχθούν

* Σε έρευνα με εφήβους 12 ώς 17 ετών, ενώ η ιατρική εξέταση έδειξε ότι το 20% παρουσίαζαν κάποια ασθένεια, σωματικό ελάττωμα
ή αναπηρία, οι ίδιοι οι έφηβοι διέκριναν κάποια τέτοια ανωμαλία στην υγεία τους μόνο 4‰ (4 στους χίλιους) και οι γονείς τους σε ποσοστό 4%. 
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Οι νοητικές λειτουργίες υφίστανται, με την πάροδο της ηλικίας, εντυπωσιακές ποσοτικές και ποιοτικές αλλαγές.
Οι αλλαγές αυτές πραγματοποιούνται σε τέσσερα επάλληλα επίπεδα με αντίστοιχα νοητικά επιτεύγματα σε κάθε
ηλικιακή περίοδο. 

→ Συγκεκριμένα: Στα βρεφικά χρόνια, η γνωστική λειτουργία είναι πραξιακή, αισθησιοκινητική. Στα προσχολικά
χρόνια, η σκέψη του παιδιού είναι προσυλλογιστική με πολλές γνωστικές - συλλογιστικές αδυναμίες. Στα σχολικά
χρόνια, η σκέψη αναβαθμίζεται: γίνεται αληθής λογική όπως των ενηλίκων, όμως είναι εφικτή ΜΟΝΟΝ επί συγκεκρι-
μένων - πραγματικών δεδομένων∙ η σκέψη παραμένει δέσμια της άμεσης πραγματικότητας∙ είναι συγκεκριμένη.
Στα εφηβικά χρόνια, η αληθής λογική μπορεί να γίνεται και επί πιθανών – υποθετικών δεδομένων∙ η σκέψη μπορεί
να πλοηγείται στον χώρο του πιθανού – του δυνατού – του υποθετικού· δηλαδή, η σκέψη αναμένεται να κατακτήσει
την ανώτερη, την τελική της μορφή∙ να γίνει ΚΑΙ αφαιρετική.

Για ποικίλους λόγους, ατομικούς και περιβαλλοντικούς, δεν κατακτούν ΟΛΟΙ οι έφηβοι το ανώτερο - το τελικό
επίπεδο νοητικής ανάπτυξης, την αφαιρετική σκέψη. Ένα σχετικά μεγάλο ποσοστό εφήβων (και ενηλίκων)
παραμένουν δέσμιοι να λειτουργούν, πρακτικώς, στη συγκεκριμένη σκέψη.

→ Το Σχ. 2 δείχνει τις διαφορές μεταξύ της συγκεκριμένης σκέψης και της αφαιρετικής σκέψης.

Επιπλέον των αναφερομένων στο Σχ. 2, μια άλλη σημαντική διαφορά μεταξύ της συγκεκριμένης και της αφαιρε-
τικής σκέψης είναι η ικανότητα του ατόμου να επεξεργάζεται διάφορα δεδομένα και να εξάγει, κατά λογική συνέπεια,
αληθή συμπεράσματα. Η ικανότητα αυτή στο άτομο, το οποίο παραμένει καθηλωμένο στη συγκεκριμένη σκέψη,
εξαντλείται στον λεγόμενο επαγωγικό συλλογισμό∙ δηλαδή, να προβαίνει σε λογικές γενικεύσεις «από το μερικό,
στο γενικό» και μόνον επί πραγματικών δεδομένων. 

Παράδειγμα: Από διάφορες επιμέρους πραγματικές καταστάσεις, όπως ότι: «Τα μεταλλικά σύρματα της ΔΕΗ,
οι σιδηροδοκοί της γραμμής του τρένου … και άλλα μεταλλικά αντικείμενα, στη ζέστη του καλοκαιριού, διαστέλλονται»,
μπορεί, επιτυχώς, να εξάγει το γενικό λογικό συμπέρασμα ότι «Τα μέταλλα θερμαινόμενα διαστέλλονται». 

→ Το άτομο με αφαιρετική σκέψη μπορεί, επιπλέον, να χρησιμοποιεί τον λεγόμενο υποθετικό – παραγωγικό
συλλογισμό∙ δηλαδή, από γενικές λογικές προτάσεις, όπως «Τα πτηνά είναι ωοτόκα» και «Η πέρδικα είναι πτηνό»,
μπορεί να εξάγει, κατά λογική συνέπεια, επιμέρους αληθή συμπεράσματα, όπως «Και η πέρδικα είναι ωοτόκος». 
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ΘΕΜΑ 6: Δεν κατακτούν όλοι οι έφηβοι το ανώτερο επίπεδο νοητικής ανάπτυξης, 
την αφαιρετική σκέψη 
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Η διαδικασία αυτή «από το γενικό → στο ειδικό του υποθετικού – παραγωγικού συλλογισμού μπορεί να γίνεται
τόσο με πραγματικά δεδομένα (όπως το παραπάνω παράδειγμα) όσο και με αφηρημένα δεδομένα, όπως το εξής
παράδειγμα: 

Από τις γενικές υποθετικές προτάσεις, όπως ότι :«Όλα τα λόρια είναι σαρκοβόρα» και «Το λάτικο είναι λόριο» μπορεί
να συμπεράνει, κατά λογική συνέπεια, ότι «Και το λάτικο είναι σαρκοβόρο» χωρίς, ασφαλώς, να γνωρίζει τι είναι
το «λόριο» και τι το «λάτικο». 

→ Η αφαιρετική σκέψη είναι η αποθέωση της ανθρώπινης νόησης. Πρόκειται για γνωστικές ικανότητες που είναι
απαραίτητες στις επιστήμες και στις τέχνες. 

→ Η διαπίστωση λοιπόν ότι δεν κατακτούν ΟΛΟΙ οι έφηβοι την αφαιρετική σκέψη επιβάλλει να ξανασκεφθούμε
διάφορες καθημερινές πρακτικές μας, όπως οι παρακάτω:

α) Οι έφηβοι που δεν έχουν κατακτήσει την αφαιρετική σκέψη, αλλά η σκέψη τους παραμένει, πρακτικώς, δέσμια
στη συγκεκριμένη σκέψη, δεν μπορούν να χειρίζονται ευχερώς τις μαθησιακές απαιτήσεις της Β/βάθμιας εκπαίδευσης
και, ειδικότερα, της λυκειακής εκπαίδευσης. 
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Σχ. 2. Διαφορές μεταξύ συγκεκριμένης σκέψης και αφαιρετικής σκέψης.

KRISH 32SELIDO 21X24_Layout 1  8/5/17  3:49 μ.μ.  Page 15



Οι μαθησιακές απαιτήσεις στις δύο βαθμίδες εκπαίδευσης διαφέρουν. Σύγκρινε: Για Μαθηματικά, στην Α/βάθμια
διδάσκεται «πρακτική αριθμητική» με πραγματικά δεδομένα∙ στη Β/βάθμια διδάσκεται «άλγεβρα – τριγωνομετρία»
με αφηρημένα σύμβολα. Οι διαφορετικές αυτές μαθησιακές απαιτήσεις προϋποθέτουν και διαφορετική διδακτική προσέγγιση:
στην Α/βάθμια απαιτούν εποπτική προσέγγιση∙ στην Β/βάθμια απαιτούν πολυεπίπεδη – πολυδρομική προσέγγιση.

→ Η Πολιτεία λοιπόν, ας αναλογιστεί τι είδους είναι η παρεχόμενη ψυχοπαιδαγωγική αρχική κατάρτιση και
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. 

β) Ο γονέας στις περιπτώσεις που το παιδί του, αποδεδειγμένα, δυσκολεύεται να ανταποκριθεί στις προπανεπι-
στημιακές μαθησιακές απαιτήσεις, ας σκεφθεί, μαζί με το παιδί, ότι «πολλοί δρόμοι οδηγούν στη Ρώμη!». Στη χώρα
μας λειτουργούν έγκυρες υπηρεσίες επαγγελματικού προσανατολισμού. Ας τις συμβουλευθούν!

γ) Καθοριστικό ρόλο για την κατάκτηση της αφαιρετικής σκέψης διαδραματίζει και ο βαθμός πολυπλοκότητας
του πολιτιστικού περιβάλλοντος στο οποίο ζει και δρα το άτομο. Όσο πιο πολλά πολιτιστικά ερεθίσματα και εμπειρίες
εξασφαλίζουμε στο παιδί / στον έφηβο, οι οποίες να απαιτούν, για τη διαχείρισή τους, υψηλότερες γνωστικές λειτουργίες
τόσο πιο πολύ αναγκάζεται η νόηση του παιδιού, κάτω από την πίεση των πραγμάτων, να αναδομείται μέχρι και
την ανώτερη βαθμίδα, την αφαιρετική σκέψη. 

→ Το εμπλουτιστικό αυτό πολιτιστικό έργο πρέπει συστηματικά να καλλιεργείται και από τους δύο φορείς:
την οικογένεια και το σχολείο.

δ) Προσφιλής ενασχόληση των εφήβων που έχουν κατακτήσει την αφαιρετική σκέψη ‒κυρίως, των ευφυέστερων‒ είναι
η εκπόνηση νέων, συχνά περίτεχνων και εντελώς θεωρητικών, μοντέλων ζωής και η επινόηση νέων εναλλακτικών λύσεων
για τα κοινωνικά, τα πολιτικά και τα ατομικά προβλήματα. Με την ιδεαλιστική τους θεώρηση της ζωής, διαπιστώνουν ότι
υπάρχει απόσταση ανάμεσα στο πραγματικό και στο δυνατό ‒ στο ιδανικό, η οποία θα πρέπει να μηδενιστεί χωρίς
αναβολή.

Ο γονέας λοιπόν που ο έφηβο ς/ γιος του, η έφηβη / κόρη του, έχουν κατακτήσει την αφαιρετική σκέψη, θα πρέπει
να χαίρεται αντί να δυσανασχετεί, για τις «ιδεαλιστικές – ανακαινιστικές» ιδέες τους και τις «ριζοσπαστικές ‒ εναντιωματικές»
αντιδράσεις τους. 

Ποιος γονέας θα προτιμούσε ο έφηβος / παιδί του να είναι χωρίς αφαιρετική σκέψη, ώστε να μην έχει τους «μπελάδες»
ενός αμούστακου ιδεαλιστή αντιρρησία ‒ επαναστάτη;

→ Σημείωση: Ο χαρακτήρας που παίρνει η γνωστή εφηβική διαφυλική αγάπη, ο πλατωνικός έρωτας, είναι
σε μεγάλο βαθμό συνάρτηση της αφαιρετικής – θεωρητικής σκέψης και της συνακόλουθης τάσης του εφήβου
να εξιδανικεύει και να ωραιοποιεί πρόσωπα και καταστάσεις. 
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Υποστηρίζεται ότι η ανθρώπινη προσωπικότητα διαμορφώνεται και εξελίσσεται καθ’ όλη την πορεία της ζωής,
από τη γέννηση ώς τη γεροντική ηλικία και ότι σε κάθε φάση της ζωής του το άτομο αντιμετωπίζει διαφορετικούς
στόχους και ανάγκες που πρέπει να ικανοποιηθούν (βλέπε Σχ. 3). Κατά την εφηβεία κορυφαία αναπτυξιακή
απαίτηση είναι η απόκτηση προσωπικής ταυτότητας∙ ή, όπως αλλιώς λέγεται, ταυτότητα του Εγώ.

Το αναπτυξιακό αυτό έργο του εφήβου για απόκτηση προσωπικής ταυτότητας περιλαμβάνει τη διαμόρφωση μιας
εικόνας για τον εαυτό του ως πρόσωπο, μια σαφή ιδέα για τον ρόλο που θα διαδραματίσει μέσα στην κοινωνία.
Θα πρέπει να θέσει και να δώσει μια λειτουργική απάντηση στα υπαρξιακά ερωτήματα: «Ποιος είμαι και τι θέλω
να κάνω στη ζωή μου;», «Τι επάγγελμα θα ακολουθήσω;», «Πώς θέλω τον/τη σύντροφό μου στη ζωή;», «Τι θεωρώ
σπουδαίο στη ζωή για να αγωνιστώ;» κ.τ.ό. 

→ Δηλαδή, θα πρέπει ο έφηβος να διαμορφώσει μια φιλοσοφία ζωής, μια ιεράρχηση σκοπών και αξιών, καθώς
και να αποσαφηνίσει τον κοινωνικό του ρόλο και ένα πρόγραμμα δράσης.

→ Επίσης, ο έφηβος θα πρέπει να έχει αφοσίωση και προσήλωση στην πραγμάτωση των προσωπικών
επιλογών του. 

17

ΘΕΜΑ 7: Η απόκτηση προσωπικής ταυτότητας: Κορυφαίος αναπτυξιακός στόχος –
απαίτηση της εφηβείας

Σχ. 3. Γραφική παράσταση των οκτώ αναπτυξιακών κρίσεων
στη διαμόρφωση της προσωπικότητας.
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→ Η αναπτυξιακή απαίτηση για απόκτηση ταυτότητας είναι ένα πανανθρώπινο πρόβλημα που καλείται
να επιλύσει ο νέος σε όλες τις κοινωνίες και σε όλες τις εποχές. Ο παμπάλαιος μύθος του Προδίκου, που θέλει
τον νεαρό Ηρακλή μπροστά στο σταυροδρόμι «της Αρετής και της Κακίας» για να επιλέξει, δείχνει την καθολικότητα
του φαινομένου (βλέπε Εικ. 1). 

→ Η προσωπική ταυτότητα, ανάλογα με τη συγκεκριμένη διαδικασία που ακολουθείται για τη διαμόρφωσή της,
παίρνει μία από τις παρακάτω τέσσερις παραλλαγές:

α) Η δοτή ταυτότητα (ή όπως αλλιώς λέγεται, πρόωρα σχηματισμένη ταυτότητα), όπου το άτομο έχει δεσμευθεί και
αφοσιωθεί σε σκοπούς και πεποιθήσεις που έχουν υποδειχθεί από άλλους, χωρίς προηγουμένως και με δική του
πρωτοβουλία να έχει λάβει υπόψη του εναλλακτικές πιθανότητες. 

β) Η κατακτημένη ταυτότητα, όπου το άτομο, ακόμη και αν η τελική επιλογή συμπίπτει με την προτίμηση των σημαντικών
άλλων, η επιλογή αυτή έχει γίνει με κριτήρια που έχει θέσει ο ίδιος ο έφηβος και αφού προηγουμένως έχει λάβει
υπόψη του ποικίλες εναλλακτικές δυνατότητες. 

γ) Το παρατεταμένο μορατόριουμ, όπου το άτομο έχει επιδοθεί σε μια συνεχιζόμενη προσπάθεια να αναζητεί και
να εξετάζει δυνατότητες και εναλλακτικές λύσεις, χωρίς να μπορεί ακόμη να απολήξει σε ένα ξεκάθαρο και ικανοποιητικό
αποτέλεσμα αυτοπροσδιορισμού και να αποσαφηνίσει ένα σχέδιο ζωής. 

δ) Η σύγχυση ρόλων, όπου το άτομο, χωρίς μια σαφή - ενιαία εσωτερική εικόνα για τον εαυτό του, γίνεται έρμαιο
των παλιών του συνηθειών, των στιγμιαίων παρορμήσεων ή/και αλλότριων κελευσμάτων∙ «κάλαμος υπό ανέμου σαλευόμενος!».

18

Εικ.1. Ο νεαρός Ηρακλής ανάμεσα στην Αρετή και στην Κακία.
(Παράσταση σε αρχαίο αγγείο: 4ος αιώνας π.Χ., Μουσείο ΕΡΜΙΤΑΖ).
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→ Έρευνες έχουν δείξει ότι η κατακτημένη ταυτότητα έχει σαφή πλεονεκτήματα για τη λειτουργία της προσωπι-
κότητας. Συγκεκριμένα: 

● Τα άτομα που έχουν κατακτημένη ταυτότητα είναι, σε σύγκριση με όλες τις άλλες κατηγορίες, τα πιο καλά προσαρμο-
σμένα: έχουν υψηλή επίδοση σε πνευματικές δοκιμασίες, ακόμη και κάτω από αγχογόνους συν θήκες∙ διαθέτουν μεγάλη
αυτοπεποίθηση∙ εκδηλώνουν το λιγότερο άγχος∙∙ μπορούν να διατηρούν στενές διαπροσωπικές σχέσεις με άτομα
του ίδιου και του αντίθετου φύλου∙ επιδεικνύουν ανοχή και σεβασμό για αντίθετες με τις δικές τους απόψεις∙ δείχνουν μεγάλη
αφοσίωση και προσήλωση στην επιδίωξη και πραγμάτωση σκοπών κ.τ.ό. 

● Αντίθετα, τα άτομα που έχουν δοτή, πρόωρα σχηματισμένη, ταυτότητα η έρευνα έχει δείξει ότι είναι αυταρχικά και
στερεοτυπικά άτομα∙ θέτουν εξωπραγματικά υψηλούς στόχους για τον εαυτό τους∙ δεν μπορούν να αποδώσουν
σε πνευματικά έργα κάτω από αγχογόνους συνθήκες∙ έχουν διογκωμένο αυτοσυναίσθημα- ταχύτατα αναδι πλώνονται και
βιώνουν σύγχυση όταν υπάρξει κάποια αμφισβήτηση και πρό κληση για τις ιδέες τους και τα «πιστεύω» τους∙ οι σχέσεις
τους με τα άλλα πρόσωπα είναι στερεότυπες και επιφανειακές (π.χ., σε συζήτηση για τη θέση της γυναίκας, αφοριστικώς
αποφαίνεται: «Πυρ, γυνή και θάλασσα!» κ.τ.ό. 

● Τα άτομα με το παρατεταμένο μορατόριουμ είναι τα πιο αγχώδη από όλες τις τέσσερις ομάδες. Τα άτομα αυτά είναι
εκτεθειμένα και κινδυνεύουν, στο πέρασμά τους προς την ενηλικίωση, από τη Σκύλλα και από τη Χάρυβδη,
να αποξενωθούν δηλαδή τόσο από τον καθιερωμένο τρόπο ζωής των ενηλίκων όσο και από τον ίδιο τους τον εαυτό.

● Τα άτομα με σύγχυση ρόλων, χωρίς μια σαφή – ενιαία εσωτερική εικόνα για τον εαυτό τους, δεν μπορούν να βάλουν
τάξη στη ζωή τους. Κινδυνεύουν να καταλήξουν σε περιθωριακούς – ψυχοπαθολογικούς μετέφηβους και ενηλίκους.

→ Με βάση λοιπόν τη διαπίστωση για τα σαφή πλεονεκτήματα της κατακτημένης ταυτότητας, η οικογένεια
ας φροντίζει ώστε ο  έφηβος / παιδί τους να έχει, για τα διάφορα υπαρξιακά ερωτήματα, ευκαιρίες να γνωρίσει ποικίλες
εναλλακτικές λύσεις, να τις συγκρίνει και να τις αξιολογεί και, με δικά του κριτήρια, να επιλέγει τη λύση που του
ταιριάζει. 

Οι γονείς θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, ακόμη και στις περιπτώσεις που η τελική επιλογή του παιδιού συμπίπτει
με την προτίμηση τη δική τους –και αυτό συνήθως συμβαίνει–, η επιλογή αυτή ευκταίο είναι, από ψυχολογικής
πλευράς, να έχει γίνει αφού προηγουμένως ο έφηβος έχει λάβει υπόψη του ποικίλες εναλλακτικές δυνατότητες και
έχει επισταμένως μελετήσει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα καθεμιάς από τις δυνατότητες αυτές. 

→ Στην καθημερινή πράξη, δυστυχώς, εμείς οι γονείς «βολευόμαστε» με τη δοτή ταυτότητα. Είναι σύνηθες
στη χώρα μας οι γονείς να πολιορκούμε, ασφυκτικά, το παιδί μας και από ενωρίς να του κάνουμε «πλύση εγκεφάλου»
για να υιοθετήσει τις δικές μας επιλογές –να ακολουθήσει π.χ. το επάγγελμα της προτίμησής μας, να ασπαστεί
τις ιδεολογικές κατευθύνσεις της οικογένειας– χωρίς προηγουμένως το ίδιο να γνωρίσει και να εξετάσει άλλες
εναλλακτικές λύσεις. 
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Επίσης, στο σχολείο εφαρμόζεται, χρόνια τώρα, η εσφαλμένη τακτική να εντάσσεται πρόωρα ο έφηβος, ακόμη
από τα πρώτα γυμνασιακά χρόνια, και να πολιτογραφείται σε μια ιδεο λογική ομάδα (π.χ. κομματική παράταξη,
ιδεοπολιτική κί νηση), πριν ακόμη του δοθεί η ευκαιρία να γνωρίσει και να εξετάσει τα πλεο νεκτήματα και
τα μειονεκτήματα καθεμιάς από τις διαφορετικές πολιτικές, κοι νωνικές και ηθικο-πολιτιστικές κατευθύνσεις. 

Κάτω από τέτοιες συνθήκες είναι πολύ πιθανό ο έφηβος να διαμορφώνει δοτή ταυτότητα, η οποία συχνά οδηγεί
σε αυταρ χική συμπεριφορά και ιδεολογικό φανατισμό, σε ιδεολογική ρηχότητα και αστάθεια, σε καθυστερημένη
αφύπνιση και αναζήτηση της πραγματικής ταυ τότητας∙ και, κάποια στιγμή, αργότερα, σε «αλλαγή πλεύσης»,
σε «καθυστερημένη ιδεολογική λιποταξία».

→ Προσοχή στα «πρόσωπα» που επιλέγουν οι έφηβοι για ταύτιση: Δυστυχώς, τα δεδομένα για τους γονείς και
τους εκπαιδευτικούς θα πρέπει να μας προβληματίσουν. Σε μια έρευνα, που έγινε σε επτά ευρωπαϊκές χώρες
το 1971, διαπιστώθηκε ότι μόνο το 5%, τόσο των αγοριών όσο και των κοριτσιών, θεωρεί τους γονείς ή/και τους
δασκάλους, ως ιδανική προσωπικότητα που θα επιθυμούσαν να χρησιμοποιήσουν ως πρότυπο για να διαμορ-
φώσουν τη δική τους ταυτότητα. Το 20% προσπαθεί να σχηματίσει το ιδανικό πρότυπο, αντλώντας και συνδυάζοντας
στοιχεία από πολλές πηγές. Οι υπόλοιποι επιλέγουν ως πρότυπο συμπεριφοράς κάποιο υπαρκτό μεν, αλλά μακρινό,
μη συγγενικό πρόσωπο, ενήλικο ή συνομήλικο. Τέτοια εμπειρικά δεδομένα για τη χώρα μας δεν διαθέτουμε αυτή
τη στιγμή. Εύκολα όμως μπορεί να συμπεράνει κανείς ότι τα παραπάνω ποσοστά δεν θα διαφέρουν σημαντικά και
για τους δικούς μας νέους. 

*

→ Μια διευκρίνιση: Η απαίτηση για κατακτημένη ταυτότητα δεν είναι προσκλητήριο «για ανταρσία». Απλώς,
επισημαίνονται τα πλεονεκτήματα της κατακτημένης ταυτότητας, έναντι όλων των άλλων μορφών, για τη λειτουργία
της προσωπικότητας. 

→ Θα τολμήσω να διατυπώσω την παρακάτω άποψη:

● Η πηγή του άκρατου «οπαδικού» φανατισμού που εκδηλώνουμε ως κοινωνία για τις διάφορες επιλογές μας
θα πρέπει να συνδέεται, αρκούντως, με το γεγονός ότι το προτιμώμενο είδος ταυτότητας είναι η δοτή - πρόωρα
σχηματισμένη. 

● Μετριαστικό αντίδοτο του «οπαδικού» αυτού φανατισμού που εκδηλώνουμε ως κοινωνία είναι, και πάλι αρκούντως,
η επιλογή της κατακτημένης ταυτότητας για τις νέες γενιές. 

20
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Πολλά και ποικίλα είναι τα παράπονα που διατυπώνονται για ιδιαίτερες δυσκολίες στην επικοινωνία, και από
τις δύο πλευρές: γονείς και εφήβους. ΓΙΑΤΙ, άραγε, υπάρχει αυτή η δυσκολία; 

Η εφηβεία, όπως ήδη ελέχθη, μαζί με τις «καταιγίδες και τις έντονες εσωτερικές συγκρούσεις», μπολιάζει
τον έφηβο με διάφορες ιδιόγνωμες στάσεις και συμπεριφορές. Δύο από αυτές δυσκολεύουν την επικοινωνία
των εφήβων με τους μεγάλους· είναι η «ιδεαλιστική θεώρηση της ζωής» και ο λεγόμενος «εφηβικός προσωπικός μύθος». 

→ Ας δούμε, πρώτα, τι είναι και πώς εκδηλώνεται «ο ιδεαλισμός της εφηβείας». 

Το παιδί της σχολικής ηλικίας είναι ένας «πραγματιστής»· ζει, στο «εδώ και τώρα»∙ χειρίζεται και επιλύει τα θέματά του
μέσα στο πλαίσιο της δεδομένης πραγματικότητας με γνώμονα τη λεγόμενη «συμβατική ηθική»· δηλαδή, ότι πρέπει
να σεβόμαστε και να πειθαρχούμε στους υπάρχοντες κανόνες (οι τοίχοι των αιθουσών των δημοτικών σχολείων φιλοξενούν
καταχωρίσεις με τον «Δεκάλογο του καλού μαθητή» κ.τ.ό. 

Αντίθετα, ο έφηβος είναι ένας «ιδεαλιστής»· προσφιλής του απασχόληση είναι η εκπόνηση νέων, συχνά περίτεχνων
και εντελώς θεωρητικών, μοντέλων ζωής και η επινόηση νέων εναλλακτικών λύσεων για τα κοινωνικά, τα πολιτικά και
τα ατομικά προβλήματα. Διαπιστώνει απόσταση ανάμεσα στο πραγματικό και στο δυνατό – στο ιδανικό, απόσταση η οποία,
με γνώμονα την «αυτόνομη ηθική», πρέπει να μηδενιστεί χωρίς αναβολή. 

Οι συγκρίσεις αυτές, ανάμεσα στο πώς είναι τα πράγματα τώρα και στο πώς θα μπορούσαν να είναι, τροφοδοτούν
την ιδεαλιστική, ανακαινιστική, ριζοσπαστική του στάση και συχνά τον κάνουν «επαναστάτη»· με κύρια χαρακτηριστικά
την έντονη κριτική διάθεση και την εναντίωση προς κάθε μορφή αυθεντίας.

→ Σκεφθήκατε ποτέ, γονείς και δάσκαλοι, πώς ακούει ο έφηβος, με τον άκρατο ιδεαλισμό του, τις μεγαλόστομες
νουθεσίες μας!

→ Ας δούμε και τη δεύτερη ιδιόγνωμη στάση του εφήβου: τον «εφηβικό προσωπικό μύθο». Το αναπτυξιακό αυτό
φαινόμενο έχει δύο εκφάνσεις:

α) Η μια έκφανση του εφηβικού προσωπικού μύθου είναι η μοναδικότητα των προσωπικών βιωμάτων. Ο έφηβος
νομίζει ότι τα προσωπικά του βιώματα είναι ανεπανάληπτα, μοναδικά. Πιστεύει ότι κανείς άλλος δεν έχει νιώσει τέτοια
συγκίνηση, τέτοια έντονη αγάπη· ο απογοητευμένος έφηβος πιστεύει ότι κανείς άλλος δεν έχει ζήσει τόσο τραγικές στιγμές. 

● Ευλόγως, λοιπόν, συχνά παραπονούνται οι έφηβοι ότι «κανείς δεν μπορεί να τους καταλάβει!». 

β) Η άλλη έκφανση του εφηβικού προσωπικού μύθου είναι η αίσθηση της παντοδυναμίας – της μη τρωτότητας.
Ο έφηβος, αφελώς, πιστεύει ότι, αν κάτι ανεπιθύμητο συμβαίνει με κάποιον άλλον έφηβο, αποκλείεται να συμβεί κάτι
τέτοιο και στον ίδιο. Π.χ., αν πληροφορηθεί ότι ο κολλητός του συμμαθητής έχει «μπλέξει» με τα ναρκωτικά, πιστεύει ότι
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ΘΕΜΑ 8: Η επικοινωνία με τον έφηβο: Γιατί είναι δύσκολη και 
πώς μπορούμε να τη βελτιώσουμε
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δεν πρόκειται να συμβεί κάτι τέτοιο στον ίδιο (παρότι έχει ήδη «δοκιμάσει» εξαρτησιογόνο ουσία μία φορά). Ομοίως,
αν μια έφηβος ακούσει ότι μια συμμαθήτριά της έμεινε έγκυος, αποκλείει ότι θα συμβεί κάτι τέτοιο και στην ίδια
με το «φλογερό» αμόρε της κ.τ.ό. 

● Οι έφηβοι βιώνουν, θα λέγαμε, «Αχίλλειο σύνδρομο!».

→ Σκεφθείτε πόσο χαμένα μπορεί να πάνε τα λόγια σας, γονείς και δάσκαλοι, τόσο τα παρηγορητικά μας λόγια
προς έναν «πληγωμένο» έφηβο όσο και τα συμβουλευτικά μας λόγια προς έναν «ανυποψίαστο» έφηβο για τους
κινδύνους που ελλοχεύουν σε κάποιες ενέργειές του!

*
→ Μετά τα όσα είπαμε παραπάνω, ας δούμε πώς μπορούμε να βελτιώσουμε την επικοινωνία μας με τους εφήβους.
Στα θέματα διαχείρισης των ψυχολογικών ζητημάτων δεν υπάρχουν κανόνες – ρετσέτες που να εφαρμόζονται

σε όλες τις περιπτώσεις. «Υπάρχει ένας μόνον χρυσός κανόνας ότι δεν υπάρχουν χρυσοί κανόνες!» Ο γονέας –
ο δάσκαλος οφείλουν να επιστρατεύσουν τη δημιουργική τους σκέψη για να βρουν πολλές πιθανές προσεγγίσεις,
λαμβάνοντας υπόψη τους την ιδιοσυγκρασία και την παρούσα κατάσταση του εφήβου, καθώς και τις ειδικότερες
συνθήκες του πλαισίου όπου διεξάγεται η επικοινωνία (π.χ., τι έχει προηγηθεί, αν είναι παρόντες και άλλα πρόσωπα,
η θυμική κατάσταση του παιδιού και του ίδιου του γονέα/του δασκάλου κ.τ.ό.). 

→ Παρακάτω θα παρουσιάσουμε κάποιες σκέψεις που η πείρα έχει δείξει ότι, με τη σωστή εφαρμογή τους,
το πιθανότερο είναι να προκύπτουν θετικά αποτελέσματα:

α) Όχι το γνωστό, από καταβολής κόσμου, καταγγελτικό τροπάριο εναντίον των νέων: Αιγύπτιος ιερέας, 6.000
χρόνια πριν, θρηνολογούσε: «Η Γη μας έχει τελείως εκφυλιστεί. Τα παιδιά πάψανε να ακούνε τους γονείς τους!».
Ο Πλάτωνας, πριν 2.500 χρόνια στο έργο του Πολιτεία, έγραφε: «… και τα παιδιά δεν ντρέπονται πια και δεν λογαριάζουν
τους γονείς… οι μαθητές αντιμετωπίζουν με αδιαφορία τους δασκάλους τους…» (Πλάτωνος, Πολιτεία Η΄).

● Όχι πια άλλη στενόκαρδη διάθεση απέναντι στον νέο, τον ρωμαλέο! 
– Κακή τακτική! Ας τη βγάλουμε, διά παντός, από το μυαλό μας. 
● Ας θυμηθούμε και τα δικά μας νεανικά «παραστρατήματα».

β) Να είναι καλοδεχούμενη η εφηβική ανακαινιστική, ριζοσπαστική διάθεση: Πρόκειται για τις πρώτες άδολες και
θαρραλέες πτήσεις της νεανικής σκέψης στον χώρο των ιδεών, των ιδανικών, των θεωρητικών συλλήψεων και των αξιών∙
μια ενασχόληση εξαιρετικά παραγωγική, χρήσιμη και αναγκαία όχι μόνο για την ολοκλήρωση της ανθρώπινης προσωπι-
κότητας, αλλά και για την κοινωνική ανανέωση και πρόοδο. 

● Η εφηβεία είναι πηγή «αέναης αναγέννησης!». 
● Την εφηβική ανακαινιστική διάθεση να την ενθαρρύνουμε και ολόψυχα να την επαινούμε. 
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γ) Να δείχνουμε συμπαθητική κατανόηση στις ιδιόγνωμες προτιμήσεις και εκκεντρικότητες της εφηβικής
«κουλτούρας», όπως είναι: Η «ξενίζουσα» εμφάνιση, το «άτυπο» γλωσσικό ιδίωμα, οι «άμουσες» μουσικές προτιμήσεις. 

● Κάθε γενιά περνάει τη δική της «κρίση πρωτοτυπίας!».

δ) Να θέτουμε όρια∙ και να ασκούμε έλεγχο: Όμως, τα όρια να είναι λογικά και ο έλεγχος να είναι ελευθερόφρων. 

ε) Να μην αντιμετωπίζουμε όλα τα προβλήματα σα να είναι όλα εξίσου σοβαρά: Μερικά είναι απλώς ανεπιθύμητα∙
άλλα είναι μάλλον ανησυχητικά∙ άλλα είναι σαφώς επικίνδυνα∙ και άλλα, λίγα, πολύ λίγα, είναι καταστροφικά. 

● Να διαβαθμίζουμε τη σοβαρότητα του κάθε προβλήματος∙ να μην τα «τρομεροποιούμε» όλα.
● Ασχολήσου με τα «σοβαρά! Αγνόησε τα άλλα!». 
● Η στοχευμένη «μερική κώφωση» (Μην τα ακούς όλα!) και η στοχευμένη  «μερική τύφλωση» (Μην τα βλέπεις όλα!)

διευκολύνει την ανθρώπινη συμβίωση.
● Μην ξεχνάς ότι όσο πιο πολύ ασχολούμεθα με μια ανεπιθύμητη συμπεριφορά τόσο πιο πολύ την ενισχύουμε.

Είναι μορφή «αρνητικής διαφήμισης!». 

στ) Προσοχή στο ΤΙ και στο ΠΩΣ της συμπεριφοράς μας: Πιο σημαντικό δεν είναι το ΤΙ κάνουμε ή δεν κάνουμε,
αλλά το ΠΩΣ το κάνουμε ή δεν το κάνουμε.

● Σημασία έχει το συναισθηματικό περίβλημα της συμπεριφοράς μας. 

ζ) Να δείχνουμε συμπαθητική κατανόηση και συγχωρητική αποδοχή, με πηγαία έκδηλη στοργή που αποτελεί
βάλσαμο για κάθε έφηβο∙ και, ιδιαίτερα, για τον έφηβο που βιώνει μια θυελλώδη εφηβεία.

η) Προσοχή στα «διάμεσα»· δηλαδή, σε ό,τι μεσολαβεί ανάμεσα στην αντίδραση του εφήβου και στη δικιά μας
απόκριση: Συγκεκριμένα: 

● Μην αντιδράς ΑΜΕΣΩΣ! Ψυχραιμία! 
– Βρες κάτι να κάνεις για να κερδίσεις χρόνο!
● Σκέψου ΤΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να κάνεις! 
– Να σκεφτείς και να αποκλίσεις ακραίες ενέργειες 

(π.χ. δεν θα τον προσβάλλω∙ δεν θα βγάζω συμπέρασμα αμέσως κ.τ.ό.). 
● Σκέψου πολλές ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ λύσεις. Όχι μόνο μία λύση. 
● Μην είσαι ΑΠΟΛΥΤΟΣ στις απόψεις σου!
● Χρησιμοποίησε ΦΡΑΣΕΙΣ που επιτρέπουν «δεύτερες» σκέψεις-λύσεις, όπως οι παρακάτω: 
– «Μια ΠΙΘΑΝΗ λύση θα μπορούσε να είναι…» 
– «Αυτό που ΣΚΕΦΤΗΚΑ ΤΩΡΑ είναι…»
– «ΙΣΩΣ καλό θα ήταν…».

● Αν διαβλέπεις ότι οδηγείστε σε ΑΔΙΕΞΟΔΟ, μη συνεχίζεις γιατί θα ηττηθείς! 
– Για να απεμπλακείς, μια καλή λύση είναι το ΧΙΟΥΜΟΡ! 
– Το ΧΙΟΥΜΟΡ σώζει! 
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Όταν στις αρχές του αιώνα μας, ο Freud διατύπωσε για πρώτη φορά τις απόψεις του για την ερωτική ορμή και
συμπεριφορά στα μικρά παιδιά, προκλήθηκαν, όπως είναι φυσικό, έντονες αντιρρήσεις κατά των απόψεών του αυτών.
Τα διδάγματά του αυτά θεωρήθηκαν κυήματα νοσηρής φαντασίας, γιατί όλοι «γνώριζαν» ότι τα μικρά παιδιά είναι
αγνά και αθώα και ότι δεν θα μπορούσαν ποτέ να έχουν τέτοιες «αμαρτωλές» και «σιχαμερές» τάσεις. Μεταγενέστερες
όμως έρευνες έδειξαν ότι τα μικρά παιδιά, ακόμη και στα πρώτα χρόνια της ζωής τους, επιδίδονται σε πλείστες
εκδηλώσεις ερωτικής μορφής. 

Πράγματι, η σεξουαλική ορμή και παρώθηση δεν εμφανίζονται για πρώτη φορά και «ως διά μαγείας» στα χρόνια
της εφηβείας. Η αλήθεια είναι ότι τα παιδιά προβαίνουν σε ποικίλες ερωτοτροπικές εκδηλώσεις και «σεξουαλικές»
ενέργειες που περιλαμβάνουν εμπειρίες αυτοερωτικές με το ίδιο τους το σώμα (αυνανισμός), ετεροφυλοφιλικές,
ομοφυλοφιλικές, ηδονοβλεψίας, επιδειξιομανίας, «απόπειρες» συνουσίας κ.τ.ό. 

→ Όμως, η παιδική σεξουαλικότητα (η «πριν» την ήβη) και η εφηβική σεξουαλικότητα (η «μετά» την ήβη) διαφέρουν
ουσιωδώς, ανεξάρτητα από το πόσο παρεμφερείς είναι οι εκδηλώσεις και οι εμπειρίες τους. Συγκεκριμένα: 

α) Η παιδική σεξουαλικότητα δεν αποτελεί αληθή μορφή ερωτισμού που προέρχεται από την ικανοποίηση βιολογικής
ορμής. Μάλλον πρόκειται απλώς για αισθησιακό ερωτισμό με έντονο το στοιχείο της περιέργειας και της εξερευνητικής
δραστηριότητας που, με απτικό διερεθισμό-ψαύση των ερωτογενών ζωνών, παράγει ευχάριστα αισθήματα και συντελεί
στη μείωση της ψυχικής έντασης. 

β) Η εφηβική σεξουαλικότητα, αντίθετα, με τη συνέργεια των ορμονών, αποκτά ιδιαίτερο συναισθηματικό τόνο και
ένταση, ιδιαίτερο συγκινησιακό βάθος. Οι νέες ορμόνες που αθρόα εκκρίνονται κατά την εφηβεία, επενεργούν
στη συμπεριφορά κατά δύο τρόπους:

Πρώτον, μειώνουν το γενικό όριο, τον ουδό – το κατώφλι – της ετοιμότητας του ατόμου για άμεση αντίδραση.
Αλλάζουν την ένταση και τον τόνο των συναισθημάτων και καθιστούν το άτομο γενικώς πιο ευσυγκίνητο.
Σε επίδραση των ορμονών πρέπει να αποδοθεί η γενική αλλαγή της διάθεσης του εφήβου, η υπερευαισθησία του,
η νευρικότητά του, η συναισθηματική του αστάθεια, η συναισθηματική υπερένταση, η νωθρότητα, η κακοκεφιά κ.ά. 

Δεύτερον, συντελούν στη δημιουργία ειδικών ορμών, διαφερόντων και συναισθημάτων, μιας κατάστασης
ετοιμότητας και διεγερσιμότητας για ορισμένα ειδικά ερεθίσματα που πριν ήταν ουδέτερα, όπως είναι π.χ.
η ετερόφυλη σεξουαλική έλξη και η ευαισθησία του παιδιού / του εφήβου σε ερεθίσματα που πριν ήταν σεξουαλικώς
ουδέτερα.
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→ Με τη συνέργεια λοιπόν των αυξημένων ποσοτήτων των εφηβικών ορμονών, ο συναισθηματικός τόνος και
η ένταση των ερωτοτροπικών εκδηλώσεων αλλάζει. Οι εσωτερικές ωθήσεις γίνονται εντονότερες και η ανάγκη για
μείωση της ψυχικής έντασης αμεσότερη. Παράλληλα, ενώ πριν οι ερωτοτροπικές εκδηλώσεις του παιδιού ήταν
συνδεδεμένες κυρίως με τον απτικό διερεθισμό των γεννητικών οργάνων, τώρα μπορούν να προκληθούν από
πλείστα άλλα ερεθίσματα: θέα του γυμνού σώματος, ονειροπόληση, συζητήσεις για σεξ, άσεμνη φωτογραφία, χορός,
θεατρικά και κινηματογραφικά έργα, ζωγραφική γυμνού∙ ακόμη και «βαρύτονοι» ήχοι κ.ά. 

→ Προσοχή: Η παιδική σεξουαλικότητα είναι ένα πεδίο διερευνητικού πειραματισμού και προπαιδείας
για τη μετέπειτα ερωτική ζωή του ατόμου. Κατά πόσο οι τόσο κοινές και συνηθισμένες –παρότι συχνά απόκρυφες–
πρώιμες ερωτοτροπικές εκδηλώσεις θα μετατραπούν σε πρόβλημα για το παιδί / για τον έφηβο εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τη στάση των γονέων τόσο προς τα συγκεκριμένα θέματα όσο και προς την ερωτική – σεξουαλική
συμπεριφορά γενικότερα. 

*

→ Παρακάτω θα παρουσιάσω κάποιες διαπιστώσεις αναφορικά με τη στάση των γονέων απέναντι στις ερωτο-
τροπικές εκδηλώσεις του παιδιού / του εφήβου. Συγχρόνως, θα παρουσιάσω κάποιες χρηστικές σκέψεις για
την ψυχοπαιδαγωγική διαχείριση των θεμάτων αυτών: 

α) Η στάση των γονέων (και των δασκάλων) απέναντι στις πρώιμες ερωτοτροπικές εκδηλώσεις των παιδιών / των εφήβων
είναι συνήθως αρνητική. Κάποιοι γονείς, στην καλύτερη περίπτωση, καταφεύγουν σε υπεκφυγές (προσποιούνται ότι
τίποτε το ασυνήθιστο δεν συμβαίνει)∙ άλλοι προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν περισπασμούς (π.χ. να απομακρύνουν
τα χέρια του παιδιού από την ερωτογενή περιοχή χωρίς κανένα σχόλιο)∙ άλλοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να προλάβουν
τέτοιες εκδηλώσεις, αποφεύγοντας επιμελώς κάθε σωματικό – αισθησιακό διερεθισμό (ρυθμίζουν διαφορετικές ώρες
χρήσης του λουτρού, φροντίζουν να είναι πάντοτε κλειστή η πόρτα της τουαλέτας, επιμένουν να είναι πάντοτε τα παιδιά
ντυμένα κ.τ.ό.). 

β) Οι γονείς που δείχνουν έντονο άγχος και αμηχανία για τη σεξουαλική συμπεριφορά του παιδιού, περιπλέκουν
περισσότερο το ζήτημα. Γιατί, με τις έντονες θυμικές τους αντιδράσεις, καταδικάζουν το παιδί να συνδέσει τα μέλη αυτά
του σώματός του με φόβο, άγχος, ντροπή και ενοχή, γεγονός που αργότερα μπορεί να δημιουργήσει δυσκολίες στην όλη
ψυχοσεξουαλική συμπεριφορά του ατόμου. Έτσι, εκδηλώσεις του παιδιού, οι οποίες μπορεί να είναι απόρροια της φυσικής
περιέργειας και της τάσης του να πιάνει και να χειρίζεται τα αντικείμενα γύρω του, συμπεριλαμβανομένων και των μελών
του σώματός του ή μπορεί να είναι δραστηριότητες αισθησιακής φύσης που μπορεί απλώς να ενισχύουν την ευαισθησία
στις ερωτογενείς ζώνες του σώματος και έτσι να θέτουν τα θεμέλια μιας σωστής σεξουαλικής ανταπόκρισης αργότερα,
φορτίζονται με το αρνητικό θυμικό περιεχόμενο των διαφόρων προκαταλήψεων των γονέων. 
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γ) Οι γονείς που ανησυχούν και διερωτώνται μήπως οι πρώιμες ερωτοτροπικές– και συχνά απόκρυφες– εκδηλώσεις
του παιδιού είναι αφύσικες και επιβλαβείς, ας γνωρίζουν ότι, τουναντίον, είναι φυσιολογικές και αναγκαίες
για την αναπτυξιακή οικονομία της ανθρώπινης προσωπικότητας. Επίσης, ας γνωρίζουν ότι τυχόν υπερβολικές προσπάθειες
καταστολής των παιδικών σεξουαλικών πράξεων το μόνο αποτέλεσμα που φέρνουν είναι να οδηγήσουν το παιδί
να τις κάνει στα κρυφά και να τις διαποτίσει με την αίσθηση της ντροπής και με κάποια χροιά αμαρτωλής διέγερσης. 

→ Ας γνωρίζουμε οι γονείς ότι όσο και να θέλουμε, όσο και αν προσπαθήσουμε να καταστείλουμε τα σεξουαλικά
ενδιαφέροντα των παιδιών και τις σεξουαλικές τους αναζητήσεις δεν πρόκειται να το καταφέρουμε. 

δ) Αναφορικά με το εναγώνιο ερώτημα πολλών γονέων για τις αυτοερωτικές – αυνανιστικές εκδηλώσεις τόσο
των παιδιών (πρώιμος αυνανισμός) όσο και των εφήβων, ας γνωρίζουν οι γονείς ότι –παρά τις διάφορες «ιστορίες» που
συχνά ακούγονται– οι εκδηλώσεις αυτές δεν προκαλούν καμία αρνητική επίπτωση ούτε στην πνευματική ούτε
στη σωματική ανάπτυξη και υγεία του παιδιού / του εφήβου, ούτε στο παρόν ούτε στο μέλλον. Πρόκειται για
φυσιολογικές εκδηλώσεις που, με προκλητό «οργασμό» (με προκλητή εκσπερμάτωση στα αγόρια), αποσκοπούν στην
εκτόνωση της εσωτερικής ερωτικής έντασης. 

Ακόμη, ας γνωρίζουν οι γονείς ότι ορισμένοι λαοί χρησιμοποιούν κατά τα πρώτα παιδικά χρόνια την ευχαρίστηση
από τον απτικό διερεθισμό των γεννητικών οργάνων του παιδιού ως καταπραϋντικό – ως ηρεμιστικό για να τα
καθησυχάζουν από το κλάμα. 

ε) Προσοχή: Ο αυνανισμός γίνεται πρόβλημα όταν χρησιμοποιείται για την εκτόνωση κάθε είδους ψυχικής έντασης.
Πολλά παιδιά που είναι στερημένα, δυστυχισμένα και απροσάρμοστα καταφεύγουν στα γεννητικά τους όργανα για
παρηγοριά και αναπλήρωση. Ο αυτοερωτισμός γίνεται αναπληρωτικός ψυχαναγκασμός, μια πολύ πρόχειρη παρη-
γοριά και ένα πολύ ενδοτροπικό μέσο προσωπικής ικανοποίησης. 

→ Δηλαδή, ο αυτοερωτισμός γίνεται «σύμπτωμα» κάποιου ήδη υπάρχοντος προβλήματος, οπότε εύκολα μπορεί
να φθάσει σε ακραία όρια∙ και συχνότητας και έντασης. 

● Στην περίπτωση αυτή, μια μικρή πίεση στο παιδί / στον έφηβο εκ μέρους των γονέων για να τους αποτρέψουν
από αυτού του είδους τις ενέργειες είναι σκόπιμη, γιατί η αυτο - ικανοποίηση, αν φθάνει στα άκρα, βλάπτει,
αφού δεν οδηγεί σε διαπροσωπικές σχέσεις και σε προσωπική ανάπτυξη. 

● Μια σωστή λύση μπορεί να είναι να δώσουμε στο παιδί / στον έφηβο κάποιους βαθμούς ελευθερίας και
να τους περιβάλλουμε με τη στοργή μας και να δείχνουμε το ενδιαφέρον μας για τον έξω κόσμο, έτσι ώστε
ο αυτοερωτισμός να μην αποτελεί τον μόνο τρόπο ικανοποίησής τους.
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στ) Προσοχή: Το φαινόμενο της παιδοφιλίας έχει πάρει, διεθνώς, ανησυχητικές διαστάσεις. Γονείς, γρηγορείτε!

→ Να ενημερώνετε το παιδί για τους κινδύνους στις επαφές του με τους «διαφόρους» ενηλίκους. Στις προειδοποιήσεις
σας αυτές, να δίνετε σαφείς εξηγήσεις, με συγκεκριμένα παραδείγματα, για το είδος των απαγορευμένων επαφών. 

Όχι, με γενικές παραγγελίες του τύπου: «Να μη μιλάς στους ξένους» κ.τ.ό.

→ Αναφορικά με τις απαγορευμένες αυτές επαφές, να φροντίσετε ώστε το παιδί να τηρεί τις παρακάτω τρεις αρχές
της διαφυλικής αγωγής:

● Να μάθει να αρνείται, να λέει «ΟΧΙ», να λέει «ΔΕΝ ΘΕΛΩ», στις «ύποπτες» προτάσεις, όχι μόνον
από αγνώστους αλλά και από οικεία πρόσωπα, όσο δελεαστικές και επίμονες και αν γίνονται αυτές. 

● Οτιδήποτε «ύποπτο» του συμβαίνει να το εκμυστηρεύεται, το γρηγορότερο, σε κάποιο κοντινό του
πρόσωπο. Αν δεν θέλει να το πει στους γονείς του, ας το πει σε όποιο άλλο πρόσωπο, συγγενικό ή φιλικό. 

● Να ενθαρρύνετε το παιδί να μη φοβάται! Να μη «σιωπά»!

ζ) Η χρησιμότητα – η αναγκαιότητα της έγκαιρης και υπεύθυνης ενημέρωσης των παιδιών / των εφήβων –καθώς
και των γονέων– για τα θέματα της παιδικής και της εφηβικής σεξουαλικότητας και των διαπροσωπικών σχέσεων έχει, και
στη χώρα μας, γενικώς αναγνωριστεί. Υπάρχουν πολλοί «ειδικοί» –και πολλά ειδικά βιβλία– που ασχολούνται
με τη σεξουαλική αγωγή, αλλά οι απόψεις που εκφράζουν δεν είναι εφικτό να εφαρμοστούν για όλα τα παιδιά
από όλους τους γονείς. Και τούτο, γιατί τα παιδιά διαφέρουν, οι θρησκευτικές – ηθικές αξίες και απόψεις των οικογενειών
για το σεξ διαφέρουν, το κοινωνικό υπόβαθρο των οικογενειών διαφέρει κ.τ.ό. Γι’ αυτό, σώφρον είναι να δίνονται γενικές
κατευθυντήριες οδηγίες, οι οποίες να εφαρμόζονται με ευελιξία. 

→ Ο πραγματικός «ειδικός» για κάθε παιδί / για κάθε έφηβο είναι ο γονέας του. Μόνο αυτός είναι που ξέρει
καλύτερα πώς να προσαρμόσει τις γενικές κατευθυντήριες αρχές στο παιδί του. Μόνο ο γονέας μπορεί
να προσαρμόσει, μέσα στο πλέγμα της ψυχοδυναμικής της οικογένειας, και τους δύο τομείς του περιεχομένου
της σεξουαλικής αγωγής, τα βιολογικά και τα ψυχοκοινωνικά δεδομένα. 

● Βέβαια, βασική προϋπόθεση είναι ο γονέας, μαζί με την ειδική γνώση, να διαθέτει βαθιά ανθρώπινη ευαισθησία
και οξυμμένη ενσυναίσθηση∙ δηλαδή, να έχει την ικανότητα να μπαίνει στη θέση του άλλου και να δείχνει συμπα-
θητική κατανόηση. Όμως, στην καθημερινή πράξη δεν σπανίζουν οι οικογένειες όπου κυριαρχεί η διστακτικότητα
και η αναβλητικότητα. 

● Παροιμιώδης είναι η περίπτωση του πατέρα που, καθυστερημένα, τελικά κάλεσε τον γιο του και του είπε: «Έλα,
γιε μου, ήρθε η ώρα να μιλήσουμε για το σεξ!» για να πάρει την απάντηση: «Ναι, πατέρα, τι θέλεις να μάθεις;». 
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Μόνο με την καρδιά οδηγείται του ανθρώπου η καρδιά!

Στις παντός είδους διαπροσωπικές μας αλληλεπιδράσεις καθοριστικός παράγοντας είναι «όχι τόσο το ΤΙ κάνουμε
ή δεν κάνουμε, αλλά, κυρίως, το ΠΩΣ το κάνουμε ή δεν το κάνουμε. Δηλαδή, στις διανθρώπινες σχέσεις σημαντικό
στα όσα πράττουμε ή δεν πράττουμε είναι το συναισθηματικό περίβλημά τους.

Με άλλα λόγια, στις διαπροσωπικές μας σχέσεις καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει το είδος του ψυχολογικού
κλίματος που χαρακτηρίζει τις αλληλεπιδράσεις μας. 

● Το ψυχολογικό κλίμα είναι ο «χρωστήρας» των ενεργειών μας! 

→ Ας δούμε ποιον ρόλο διαδραματίζει το ψυχολογικό κλίμα μέσα στην οικογένεια μεταξύ γονέα και παιδιού / εφήβου
(ή μέσα στη σχολική τάξη μεταξύ δασκάλου και μαθητή). 

→ Το ψυχολογικό κλίμα καθορίζεται από δύο διαστάσεις, τις εξής: 

α) Ο συναισθηματικός τόνος των ενεργειών του γονέα / του δασκάλου, όπου στο ένα άκρο είναι η έκδηλη στοργή –
η φιλότητα και στο άλλο άκρο είναι η απόρριψη – η εχθρότητα. 

β) Ο τρόπος χειραγώγησης του παιδιού / του εφήβου, όπου στο ένα άκρο είναι η ανεκτικότητα και η ενθάρρυνση
για αυτονομία μέσα σε όρια και στο άλλο άκρο είναι η καταπίεση – ο αυταρχισμός. 

→ Στο Σχ. 4 στην απέναντι σελίδα απεικονίζονται, στα τέσσερα τεταρτημόρια του κύκλου, οι τέσσερις συνδυασμοί
των δύο διαστάσεων του ψυχολογικού κλίματος. Οι τέσσερις αυτοί συνδυασμοί, σε αναφορά με τις συμπεριφορές
και τις στάσεις των γονέων, στοιχούν σε τέσσερις τύπους γονέων: α) Στοργικοί ‒ ανεκτικοί γονείς (άνω δεξιό
τεταρτημόριο), β) υπερπροστατευτικοί γονείς (κάτω δεξιό τεταρτημόριο), γ) απορριπτικοί ‒ αδιάφοροι γονείς
(άνω αριστερό τεταρτημόριο) και δ) εχθρικοί ‒ καταπιεστικοί γονείς (κάτω αριστερό τεταρτημόριο).

→ Στο εν λόγω σχήμα παρατίθενται επίσης οι επιπτώσεις που έχει, για την ανάπτυξη της προσωπικότητας
του παιδιού / του εφήβου, καθένας από τους τέσσερις διαφορετικούς αυτούς τύπους γονέων. Οι επιπτώσεις αυτές
είναι δύο ειδών: 

α) Οι αναμενόμενες επιπτώσεις που προκύπτουν ως φυσική συνέπεια της ιδιαίτερης συμπεριφοράς του συγκεκριμένου
τύπου γονέα (βλέπε αναφορές στο εσωτερικό του αντίστοιχου τεταρτημορίου).

β) Οι παθολογικές επιπτώσεις που προκύπτουν σε περίπτωση «εκτροπής» (βλέπε αναφορές στο εξωτερικό
του αντίστοιχου τεταρτημορίου). 

→ Αναλυτική περιγραφή των τεσσάρων παραπάνω γονεϊκών τύπων γίνεται αμέσως παρακάτω (σελ. 30 ώς 32).

28

ΘΕΜΑ 10: Τέσσερις τύποι γονέων: Ποιος τύπος διαχειρίζεται καλύτερα 
την εφηβική κρίση

KRISH 32SELIDO 21X24_Layout 1  8/5/17  3:49 μ.μ.  Page 28



29

Σχ.4. Οι τέσσερις συνδυασμοί των δύο διαστάσεων του ψυχολογικού κλίματος, οι οποίοι στοιχούν σε τέσσερις τύπους γονέων
και οι επιπτώσεις της συμπεριφοράς κάθε τύπου γονέα στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού / του εφήβου:

α) Στοργικοί ‒ ανεκτικοί γονείς (άνω δεξιό τεταρτημόριο), β) υπερπροστατευτικοί γονείς (κάτω δεξιό τεταρτημόριο),
γ) απορριπτικοί ‒ αδιάφοροι γονείς (άνω αριστερό τεταρτημόριο) και δ) εχθρικοί ‒ καταπιεστικοί γονείς (κάτω αριστερό τεταρτημόριο). 
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→ Παρακάτω γίνεται, για κάθε τύπο γονέα, περιγραφή τόσο των ιδιαίτερων μορφών της συμπεριφοράς του
όσο και των επιπτώσεων της συμπεριφοράς του αυτής στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού / του εφήβου.

α) Οι στοργικοί – ανεκτικοί γονείς (στο άνω δεξιό τεταρτημόριο του Σχ. 4) συνδυάζουν τη στοργή με την ενθάρ-
ρυνση για αυτονομία και για αυτάρκεια. Οι γονείς αυτοί δείχνουν την αγάπη τους στο παιδί απλόχερα, έκδηλα, ελεύθερα.
Χαίρονται τη συντροφιά του παιδιού, συμμετέχοντας στα παιγνίδια και στις ασχολίες του. Του παρέχουν ηθική στήριξη
σε κάθε δυσκολία του και συμπαθητική συμπαράσταση στις αστοχίες και στα σφάλματά του. Αναζητούν ευκαιρίες
να το επαινέσουν, να το ενθαρρύνουν και με κάθε τρόπο να εκδηλώσουν τη στοργή τους. Συχνά θα ακούσουμε
να του λένε: «Οι ωραιότερές μου ώρες είναι όταν είμαστε μαζί∙ οι δυο μας!». 

Επίσης, οι στοργικοί γονείς με τις ανεκτικές – ελευθερόφρονες στάσεις και συμπεριφορές ενθαρρύνουν
την αυτονομία του παιδιού –πάντοτε μέσα σε όρια– και χρησιμοποιούν διαλεκτικό – εξατομικευμένο τρόπο χειραγώ-
γησής του. Δείχνουν σεβασμό στην ατομικότητα του παιδιού, στις ιδιαίτερες προτιμήσεις του και στα διαφέροντά του.
Παρέχουν εναλλακτικές λύσεις και του δίνουν το δικαίωμα της επιλογής. Ασκούν αυτοκριτική για τη συμπεριφορά τους
προς το παιδί και προβαίνουν σε δικαιολόγηση των αποφάσεών τους. 

Για την πειθάρχηση του παιδιού χρησιμοποιούν την προτροπή, τη λογική εξήγηση των καταστάσεων, την παροχή
εξηγήσεων για τους κανόνες της συμπεριφοράς και για τις συνέπειες των ενεργειών τόσο για τους ίδιους όσο και
για τους άλλους· και ιδιαίτερα τις επιπτώσεις στα συναισθήματα των άλλων. Φροντίζουν ώστε το παιδί να αποκτήσει
εσωτερικό έλεγχο της συμπεριφοράς του. Ασκούν πειθαρχία εσωτερική – προσωποκεντρική.

● Γενικώς, οι στοργικοί γονείς είναι πράοι, ήρεμοι, ήπιοι∙ ή, αλλιώς, άνθρωποι «χαμηλών τόνων». 

→ Οι ιδιότητες αυτές των στοργικών – ανεκτικών γονέων βοηθούν το παιδί να αποκτήσει συναισθηματική σταθερό-
τητα, κοινωνικότητα, φιλική διάθεση, έφεση για υψηλή επίδοση, ενισχυμένο αυτοσυναίσθημα, αξιοσύνη, δημιουργι-
κότητα και συνεργατικότητα. 

β) Οι υπερπροστατευτικοί γονείς (στο κάτω δεξιό τεταρτημόριο στο Σχ. 4) συνδυάζουν τη στοργή και τον έλεγχο.
Οι γονείς αυτοί ασκούν υπέρμετρη προστασία στο παιδί, ανησυχούν υπερβολικά για την υγεία του, το αποθαρρύνουν
να παίρνει πρωτοβουλίες, αποφασίζουν για λογαριασμό του κ.τ.ό. Πρόκειται γι’ αυτό που συχνά έχει αποκληθεί
«η αγάπη που πνίγει!». Επίσης, οι γονείς αυτοί συνήθως παραπαίουν ανάμεσα στην κυριαρχική και στην υποτα-
κτική συμπεριφορά· άλλοτε υποτάσσουν το παιδί στις δικές τους θελήσεις και άλλοτε υποτάσσονται οι ίδιοι
στις επιθυμίες του παιδιού. 

→ Τα παιδιά των υπερπροστατευτικών γονέων παρουσιάζουν συνήθως τυραννική συμπεριφορά, εγωιστική
στάση, εγωκεντρική – ναρκισσιστική συμπεριφορά, περιορισμένες κοινωνικές επαφές, εξάρτηση και εσωτερική
ανασφάλεια. 

→ Σε περίπτωση εκτροπής, παρουσιάζουν υπερβολική αναστολή – νευρωτισμό. Επίσης, κινδυνεύουν να εκδηλώσουν
σχολική φοβία. 
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γ) Οι απορριπτικοί – αδιάφοροι γονείς (στο άνω αριστερό τεταρτημόριο του Σχ. 4) είναι φειδωλοί στις εκδηλώσεις
συμπάθειας προς το παιδί∙ το θεωρούν παρείσακτο και ανεπιθύμητο. Δείχνουν ανταγωνισμό στις ιδιοτροπίες του και
δύσκολα συμφιλιώνονται μαζί του ύστερα από κάποια διαφωνία. Συχνή είναι η αποδοκιμασία και η αρνητική κριτική.
Δείχνουν επιλεκτική προσοχή στις ατέλειές του και μεγιστοποιούν τα σφάλματά του: Αν, για παράδειγμα, συμβεί να
πέσει, από αδεξιότητα του παιδιού, λίγο νερό στο πάτωμα, ο εχθρικός – απορριπτικός γονέας θα σπεύσει με αυστηρό
επιτιμητικό ύφος να αποφανθεί: «Πάλι Νιαγάρα τα έκανες!». Για τους γονείς αυτούς ισχύει η παροιμία ότι «Έσπειραν
ανέμους και θερίζουν θύελλες!», γιατί τα παιδιά «Δίνουν ό,τι παίρνουν!»∙ «Εχθρότητα πήραν, εχθρότητα θα δώσουν!». 

● Γενικώς, η καθημερινή συμπεριφορά των εχθρικών – απορριπτικών γονέων χαρακτηρίζεται από μεγάλη θυμική
ένταση. Είναι άνθρωποι βίαιοι, τραχείς, σφοδροί, οξύθυμοι. 

→ Τα παιδιά των απορριπτικών – αδιάφορων γονέων προσανατολίζονται και ταυτίζονται με ομάδες συνομηλίκων.
Γι’ αυτό, και η συμπεριφορά τους και η σταδιοδρομία τους κρίνονται από το είδος της ομάδας που τελικά θα ενταχθούν.
Αν συναναστραφούν και ταυτιστούν με συνομηλίκους που ανήκουν σε ομάδες δημιουργικής εργασίας, αξιοποιούν
την ενθάρρυνση για αυτονομία, παίρνουν πρωτοβουλίες και επιτυγχάνουν υψηλές επιδόσεις. Αντίθετα, αν προσα-
νατολιστούν και ενταχθούν σε συμμορίες, αποβαίνουν αντικοινωνικά – παραπτωματικά άτομα. 

δ) Οι εχθρικοί – καταπιεστικοί γονείς (στο κάτω αριστερό τεταρτημόριο στο Σχ. 4) χαρακτηρίζονται από εχθρότητα
και αυστηρό έλεγχο. Οι γονείς αυτοί είναι σκληροί, βίαιοι, οξείς, αυταρχικοί. Τα παιδιά τους αναπτύσσουν συναισθή-
ματα πικρίας, αποστροφή προς τους άλλους και επιθετικότητα. Άλλοτε δείχνουν εξάρτηση, συμμόρφωση, υποτέλεια
και υποκριτική στάση, και άλλοτε αρνητισμό, έκδηλη εχθρότητα και εγκληματικότητα. 

Οι γονείς με εχθρικές – καταπιεστικές στάσεις και συμπεριφορές χρησιμοποιούν αυταρχικό – στερεοτυπικό τρόπο
χειραγώγησης του παιδιού. Παίρνουν τις αποφάσεις μονομερώς, χωρίς να αναγνωρίζουν δικαιώματα στο παιδί και
απαιτούν άμεση και αδιαφιλονίκητη υπακοή και συμμόρφωση. Δείχνουν αδιαλλαξία και άτεγκτη εμμονή στην τυφλή
εκτέλεση των αποφάσεων. Το σύνθημα είναι: «Η υπακοή είναι αυταξία! Η υπακοή για την υπακοή!». Για την πειθάρ-
χηση του παιδιού χρησιμοποιούν τη δύναμη της αυθεντίας, της εξουσιαστικής υπεροχής και την απειλή της τιμωρίας.
Ασκούν εξωτερική – πραγματοκεντρική πειθαρχία! 

→ Τα παιδιά των εχθρικών – καταπιεστικών γονέων κινδυνεύουν να γίνουν αυταρχικοί τυπολάτρες, με υπο-
κριτική υποτέλεια, με συμπεριφορά «απολογητικού γραφειοκράτη» (ευπειθέστατοι στους ανωτέρους και σκληροί
στους κατωτέρους), με έντονα αρνητικά συναισθήματα (συσσωρευμένη πικρία, χαιρεκακία, εχθρική επιθετικότητα).

→ Σε περίπτωση εκτροπής, τα παιδιά αυτά δεν εντάσσονται σε συμμορίες όπως συμβαίνει με τα παιδιά
των απορριπτικών – αδιάφορων γονέων (στο άνω αριστερό τεταρτημόριο στο Σχ. 4), αλλά ενεργούν μόνα τους:
γίνονται οι μονήρεις σκληροί και ανάλγητοι εγκληματίες∙ η γνωστή «ψυχοπαθητική προσωπικότητα».
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→ Συμπέρασμα: Από όσα είπαμε παραπάνω γίνεται φανερό ότι «αυθεντικοί – ιδανικοί» είναι οι γονείς
που συνδυάζουν συγχρόνως τα εξής τρία χαρακτηριστικά στη συμπεριφορά τους:

α) Να δείχνουν με κάθε τρόπο, απλόχερα, την αγάπη τους προς το παιδί.

β) Να ενθαρρύνουν την αυτονομία του παιδιού μέσα σε λογικά και σαφή όρια. 

γ) Να απαιτούν από το παιδί ολοένα και μεγαλύτερη υπεύθυνη και ώριμη συμπεριφορά. 

● Ο γονέας με τα τρία παραπάνω χαρακτηριστικά, κάθε παιδί / κάθε έφηβος θα εύχονταν να ήταν δικός τους γονέας
(πατέρας / μητέρα).

*

→ Στην οικογένεια με το παραπάνω τρίδυμο των χαρακτηριστικών έχουν, για τη χειραγώγηση του παιδιού / του εφήβου,
ενστερνιστεί και εφαρμόζουν ο μεν γονέας «σπουδάζουσα αδιαφορία» και «ελευθερόφρονα έλεγχο»· και το παιδί /
ο έφηβος «δημιουργική αυτονομία» και «φρόνιμη ελευθερία».

→ Επίσης, μπορεί να λεχθεί ότι «Να γίνεις γονέας είναι εύκολο, να είσαι όμως γονέας είναι δύσκολο!». Οι γονείς
δεν πρέπει να εγκαταλείπονται στο έλεος ενός παραπαίοντος ενστίκτου. Πολλοί γονείς είναι αυτοδίδακτοι, κακοδίδακτοι,
εμπειρικοί. Αγνοούν τις θεμελιώδεις αρχές της ορθής διαπαιδαγώγησης. Πρέπει να γίνεται ενσυνείδητη προσπάθεια,
και εκ μέρους των ίδιων των γονέων και εκ μέρους της οργανωμένης κοινωνίας, να υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες
για μια ευτυχισμένη οικογενειακή ζωή για όλα τα παιδιά.

Κάθε προσπάθεια για μια τέτοια ενημέρωση των γονέων είναι επιβεβλημένη, γιατί από τη συμπεριφορά
των σημερινών γονέων δεν εξαρτάται μόνο το είδος των ενηλίκων που θα γίνουν τα παιδιά τους, αλλά και το είδος
των γονέων που θα έχει η επόμενη γενιά. Και τούτο γιατί στον τρόπο ανατροφής του παιδιού ισχύει το φαινόμενο
της «αναπαραγωγής των προσωπικών βιωμάτων». 

● Ό,τι παίρνει το παιδί από τους γονείς του, αυτό θα δώσει αργότερα ως γονέας στα δικά του παιδιά! 

– Αγάπη πήρε, στοργή θα δώσει! 

– Απόρριψη και εχθρότητα πήρε, ίδια συναισθήματα θα δώσει! 

● Γίνεται ανακύκλωση – αναπαραγωγή των προσωπικών βιωμάτων από γενιά σε γενιά!
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